

過年參拜走春

城隍廟香客燒香祈福

金門日報

中華郵政台字第2011號執照為第二類新聞紙
服務電話：(082)3322222 金門縣金湖鎮成功村一號
三三三七四、三三二四六、三三二九九五 傳真電話：三三二九九五
第 二〇五四九 號

KINMEN DAILY NEWS
發行 人長：傅仰土
社 今日一大張售新台幣六元
印 刷者：本報印刷廠

4712826389011

管委會表示，該「財庫

」是楊耀芸主委前年十

月份與地區媽祖廟代表應

邀到台南市鹿耳門參加宮

廟牌樓啓用，看到當地宮

廟「財庫」相當環保，

也很實用，特別引進來金

門，去年推廣後頗受好評

，今年則繼續沿用，希望

有助於地區環保工作的推

動。

大年初一至初五（2月1日～2月

5日）也在「浯島城隍廟文物館特

展」加場辦理導覽解說，儘管連

仍可看到去年在廟內新增、每盒新

台幣一百元的「福德正神財庫金」

，當中都是環保金紙，除了「香讚

」，還有隨身符、祝文中寫著

神進金進銀、萬事順心、百福千祥

、闔家平安、吉利圓滿、謹真牒以

上聞，善男、信女叩謝神恩」等等

。

縣府觀光處表示，「金門迎城隍

」為金門重要民俗文化活動，金門

迎城隍被登錄為國家重要民

俗的始末。

縣文化局特輔導金門浯島城隍廟管

理委員會成立「浯島城隍廟文物特

展」，並細述說保留前清古制的一

件，並細述說保留前清古制的一

件，並細述說保留前清

與台灣關係升溫 在台立陶宛人感受深刻

高價收逢全球豐收澳洲棉

不靠中國市場獲利仍樂觀

(中央社記者丘德真雪梨3日專電) 澳洲棉花豐收適逢全球棉花價格處於高位，再加上及時成功的布局多元市場，使得剛失去中國市場的澳洲棉花農業本季獲利前景仍然樂觀。澳洲廣播公司(ABC)今天報導，澳洲棉花預期本季收成將達到歷來第二高水準；按照目前全球棉花價格計算，澳洲棉花農業今年出口產值可望上看澳幣35億元(約新台幣95億元)。

澳洲棉花產業公會(Cotton Australia)總經理莫瑞(Michael Murray)表示，本季澳洲棉花收成將高達50萬至52萬包(bale)，較過去2季增加許多；他相信，本季出口產值可望打破過去紀錄。

莫瑞解釋，雖然目前全球棉花價格尚高水準；按照目前全球棉花價格計算，其他出口市場。

強生認為，澳洲棉花成功開發多元出口市場，不再依靠單一市場，是一件很好的事情。同時，出口至南韓、印尼，甚至越南；當時，出口至土耳其的規模，也正在增加。

強生提到，由於COVID-19疫情導致全球供應鏈受到干擾，因此本季全球棉價被推高。他解釋，目前全球有大

家對前景都感到樂觀。

阿米塔吉同時指出，雖然疫情推高了棉價，但也同時推高了生產成本，例如花價格，但同時推高了生產成本，例如中國；隨後包括葡萄酒、牛肉、鐵礦砂和煤等多項澳洲產品出口中國受阻。據ABC於2020年10月16日報導，中國政府更指示當地紡織廠停止訂購澳洲棉花。

不過，歐淑娜坦言，中國的報復性經貿制裁讓立陶宛國內出現歧見，有業者擔心在中國的生意會受到影響，有人認為台灣是值得開發的新市場。

歐淑娜說，台灣是中國國家做生

意有清楚規則，但中國有太多不可預測性，人很可能隨時消失，「中國就

像是會虐待小孩的父母」，只想控制小孩的思想。

歐淑娜表示，部分立陶宛人民仍然懷念共產統治時期，但年輕一代受過教育、更聰明，知道民主

國家，與立陶宛共享這些價值，這會是輕一代受過教育、更聰明，知道民主

國家，與立陶宛共享這些價值，這會是

輕一代受過教育、更聰明，知道民主



小孩盼過年，大人怕過年，這是我小時候的印象。那時鄉下的農民，不論四時都在勞苦的幹活，好不容易等到一年到頭了，可以稍事休息一下，這時不論家中有錢沒錢，總是要準備過年。

過年是一年之中頂大的事，父親常說：「除夕夜，不會餓到媳婦。」所以一早就得開始準備，一過臘八，進了尾牙，年節的氣氛就越來越濃烈了，不是忙著

送神、「採塵」，就是要為小孩添購衣服、鞋子，這些衣服都準備穿好幾年，所以買的特大，常要摺好幾摺。

其次蒸年糕，每家每戶都用大蒸籠去蒸，一蒸至少是兩層。這是家庭主婦過年重大的功課，不要小看蒸年糕，那是大有學問的。蒸年糕是有忌諱的，最怕小孩子莫名其妙問一句：「這年糕蒸得熟嗎？」

小孩子不經心的一句話，有時候真的很邪門，任你蒸了三五枝香，年糕就是一動也不動，不冒煙不發熱。所以蒸年糕之前，常怕小孩子亂說話，要早早的把他趕開。年糕除了拜拜之外，可以吃得很久，每每從山上工作回來，即使年糕已長了青黴，只要用水擦拭之後照吃，也沒有事。

金門人很重視拜拜，尤其是年節。除歲那一早，母親會加芹蒜煮一種稠黏的海蚵粉，這時自產海蚵新鮮

肥美，加上了油炸花生米，淋上炸紅油蔥酥，就是一道可口的美食。把事先挖起來的地瓜粉當獎狀糊貼春聯，門裡門外紅豔豔，點燃了一春的氣息。

金門人除了祭祖之外，什麼都拜，大人忙著煮東西，小孩並沒閒著，就要幫忙跑腿四處去拜拜，不論草房、豬舍、馬廄都得拜。因此，東西要準備很多。祭祖是過年的重頭戲，母親要準備長壽菜、芋頭附芋子芋孫，一碗白飯要插上插飯春、神馬。這些是擺在祖龕前留供過年的。到了「初五過閏，初六吞肥」，農人才開始上山幹活。

這時年節的氣氛還很重，大人捨不得上山，有的閉門打天九牌，小孩子無所事事，常愛串門子。如今那些打牌的長輩已歸道山，而古寧頭南山村也人煙稀少，幾成廢村，只是小時這一幕景象，刻鏤在生命裡頭，怎麼也磨滅不了。

農民除了祭祖，就是敬天，認為天公是一切的主宰。農民看天吃飯，農曆初九拜天公是一件大事，這一天要殺雞宰鴨。父親常常會請法師來，在廳堂前擺了香案，全家人跪在地上，請法師念誦祭告上天的牒文。然後就把福物和著中藥進補，那時雞鴨都是自己放養的，肉質Q彈，平常難得打牙祭，因此至今齒頰留香，回味無窮。

元宵是過年最後的一個重要節日，元宵夜三天提燈籠，那時一般都買市售一種打褶可伸縮的燈籠，裡面插一支小洋燭，用一枝竹籤提著；有些講究的人，就會自己糊燈，常見的有關刀燈，用色紙做的，常讓同儕側目。

元宵夜也常玩聽香的遊戲，鄉下晚上黑漆抹烏的，但是仍總是好奇，隨便去村落裡亂逛，看一看第一句話聽的是什麼，用以印證自己的願望。過了元宵節，這個年才算過完，一切恢復正常，大人打牌也沒勁了，輸錢的人典當田地，然後又開始辛勤一年的工作。

現在整個時空環境都已改變了，我回不到我的童年，也回不到我的家鄉了。只是小時候那種樁董並茂過年的氣氛，成為這一輩子揮之不去的美好記憶，讓老來一直咀嚼與回味。雖然歲月催人老，但是記憶鮮活而不老。

我常常想：一個人的人格特質是怎樣形塑完成的呢？是先天的賜予？或是後天環境和教育的養成？或許以上的因素都該占有一席之地吧？

我與作者六月相識幾十年，但是並未參與她最精彩的青春歲月。

在我眼中，六月幾乎什麼都會，什麼都好，秀外慧中，「上得了廳堂、下得了廚房」，這並不是虛應的讚詞，六月的確是這樣的一個人。

六月為人子、人妻、人母、人友、人生徒……，更在職場上打滾拚搏，面貌多樣，但每一個角色都扮演得十分稱職。而且秉性純良質樸，為人周到，看似溫和沒脾氣，內在卻是十分強大的。

除此之外，我最佩服作者的則是她的惜情、惜物。

待人一本真誠。不論是親友手足、師長同學同事、鄰里鄉誼，都能維繫著十分良好的人際關係，她有辦法把失散多年的同學找回來，有心時時探訪師友故舊，珍惜情誼令人感動。也感覺她像塊超強磁鐵，把好人好事好緣都吸引了過來。

惜情的另一面則是愛物。作者的珍藏太多了，什麼雞毛蒜皮、破銅爛鐵、片紙隻字都是她的寶貝。神奇的是她就是有辦法把這些雜七雜八安排得井井有條，心裡彷彿有個多格寶盒，每件寶物都能穩穩妥妥的安放，以備日後拂去塵土再現風華（例如成為寫作的素材）。

這些，都是成就這一本日記的重要元素。

2000年，六月的少女日記開始在網站連載，我逐篇拜讀，逐日逐月逐年，彷彿跟隨著她一起成長。曾經青澀純真、曾經芳華燦麗，那樣的歲月真是人生的珍寶，每一回顧都令人懷想低迴不已。

最難得的是這本日記不僅僅是寫實，而是記錄，真實的反映了一個時代，是當時社會的縮影，足堪典藏。

六月高中生活的場域是在南台灣的農村。五十年代的台灣正值經濟轉型極為重要的時期，工業開始起飛，農業社會隨之丕變。這本日記正好記錄了旗山蕉農的極盛時期。也就是說作者受惠於香蕉王國的蔭庇，讓她得以成為家鄉的第一個大學生。此後四年負笈臺北大都會。

由高中到大學，由最南部的僻遠農村，到十里洋場的臺北，這個跨度是十分巨大的，城鄉強烈的對比、文化的衝撞洗禮，在作者的一生當中，想必寫下最重要的一頁。

翻讀此書，我最驚訝、最震撼的莫過於六月勇於暴露自己的隱私。所敘寫除了校園生活和鄉里民情社會現象，還涉及個人的情感生活。少女情懷總是詩，思春、悲秋，點點滴滴絲絲縷縷，纖細柔情似有若無，欲語還羞，欲迎還拒，讓我們看見一個純真少女的情路歷程，比言情小說可貴的正是「真實」兩字。

日記歷時四年，一路讀來，特別令我動容的是上冊「純真年代」。

這時的六月，十六七歲天真未鑿，正是最美好的年紀。好奇、求知慾旺盛，按部就班一步一步腳印努力學習，積累未來生命的厚度。課業餘暇則勤勉農事，是個樸實的農家妹子。當然日子並非每天都平平順順、幸福美滿，她也有痛苦也有煩惱，也有非常低潮、十分灰暗的想法，幸好學校是她的天堂，上學是她最快樂的事。

六月的高中校園生活可謂多彩多姿，常常「順道」找朋友或探訪老師，呼朋引伴和年輕男老師相約去野餐戲水。照片上，師生在河灘圍坐一圈野餐（旁邊還放了幾根紅皮甘蔗！）、猜謎唱歌遊戲、提了鞋子涉水……那情景真是讓我羨慕到想流淚，天下竟然有這樣的好老師！

我終於明白，這樣的校園生活，這樣的學習環境，這樣相親相敬、亦師亦友的師生關係，正是當今教育理念最推崇的全人教育啊。原來作者後天人格的形塑源自於此，日後的發展和際遇也就不令人意外了。

最後，為了這本《少女日記》的出版，我特別要代替六月和讀者們，感謝一個人，那就是促成六月寫日記的美金（May、春風），要不是當年美金的一席話：

「菊英，為什麼不記日記呢？……聰明的傻瓜啊！……」

激得六月從高二開始寫日記，一寫就停不下來，也才造就了這本書的誕生。或也說不定是六月日後走上寫作之路，完成作家夢的原始契機。

相反的筆燦生花持續不斷寫了二十三本日記的美金，卻因一次水患日記全毀，只好傷心的專程拾到花蓮海葬。這樣的災難真令人扼腕，否則今日或許會有另一冊少女日記出版，兩相對照閱讀，會是多麼奇妙！

年輕的小女孩，誰又能料想到將來要走怎樣的路，經歷怎樣的人生呢？

世事多變，誠難預卜。

恭喜六月的少女日記面世！

敬青春！

（稿費贈金門家扶中心）

金門民居古厝楹聯特色解析

◎張火木

青岐蘭亭別墅左護龍正面凹壽上福」，指廣大而長遠的福祉。典出《詩經·小雅·天保》：「天保定爾，俾爾饋穀。饋無不宜，受天百祿。降爾遐福，惟日不足。」全文的意義：「上天保佑天下穩，賜你幸福保太平。萬事稱心如意，蒙受上天衆福祿。福祿全都賜予你，猶恐每天未給足。」

步口門聯：「心源無風雨；浩氣養乾坤。」「明心見性爲本源；慈悲智慧真自在。」古代宗族依房而住，這幅對聯位於左、右櫛頭的相對門上，似乎透露著祖先對家族和諧的關心，暗喻後代子孫胸襟開闊，一切事成無罣礙。步口的聯對，彰顯傳統社會禮法制度，訓勉宗族後輩。櫛頭面：「四時春；千古秀。」櫛頭之馬鼻窗楣書有對聯：「四季平安慶豐收；千古雋秀永留芳。」「雋秀」指傑出、出衆。如：「雋才」。出自《晉書·卷79·謝安傳》：「萬字萬石，才器雋秀。」

門柱聯：「濟世經邦甲第；陽開泰啓耀門閨。」取上、下聯句首，合稱「濟陽」，爲蔡姓堂號「濟陽衍派」的引用，有承先啓後之意涵。楣樑彩繪「八仙慶賀圖」並書「鳳毛濟美」於其間；家有喜事仙來慶，鳳毛麟趾濟美名。正廳門：「福林、壽宇。」「林」爲多，「宇」同堂；多福多壽的吉祥宅第。

左後廂：「居之安；和爲貴。」居家安樂，以和爲貴。左廂門：「德門、仁里。」努力修養以達到有道德聲譽的家庭門風，進而使鄉里風俗仁厚，在此訓勉居住者應以仁德睦鄰並擴及鄉里。

右後廂：「又日苟；復於斯。」出自《湯、盤銘》：「苟日新，日日新，又日新。」成湯，商朝的開國君主，以盤銘（刻在器皿上的箴言）警策自己。藉以勉勵後代子孫，躬身自省，止於至善；對應「於斯，於斯，復於斯」。右廂門：「三多、九如。」「三多」是多福、多壽、多男子。「九如」出自《詩·小雅·天保》：「如山、如阜、



如岡、如陵、如川之方至、如月之恆、如日之升、如南山之壽、如松柏之茂」，多用於祝壽之辭。

正廳大廳四壁是鑲木質的檯板，署名「七十叟」的前清秀才，以草書呈現兩首七言絕句：「約練新嬌生眼底，侵尋舊事上眉尖，問君別後愁多少，得似江湖夜夜添。」「長垂玉箸殘粧臉，肯爲金釵露指尖；萬斛閑愁何日盡，一分真態更難添。」「玉箸」指玉製的筷子。典出唐朝杜甫〈野人送朱櫻〉詩：「金盤玉箸無消息，此日嘗新任轉蓬。」正廳的家訓：「教子讀書無致臨時擗筆；治家勤儉勿始開口告人。」「擗筆」停筆，放下筆。謂中止寫作或繪畫。出自宋朝畢仲游《回富十七奉承書》：「舊詩數百首悉焚去，擗筆不復論詩。」「告人」指求人，該聯是一個母親對兒子的叮嚀。中脊柱聯：「源由瓊林綿金水；支分坑墘振家聲。」則標示宗族源流與衍派世系。悟壽堂後聯：「春風大雅能容物；秋水文章不染塵。」寓意：暗暗切合老子《道德經》中「上善若水」的道理，以及莊子《秋水》中的意境。

綜觀上述金門8處民居古厝的歷史建築物，位於金湖鎮3棟，金寧鄉與烈嶼鄉各2棟，金沙鎮1棟，除了山后中堡中書第的楹聯標示有作者外，其他6處楹聯作品均未標明作者，但均以人倫教化、孝悌傳世及書香傳家作為創作主軸，其中只有「成功陳酢六路大厝」是以人文景觀爲題，作品和洋樓楹聯風格一樣，除了表現豐富庶民文化的內涵外，亦呈現地區一貫「書香世家」的撰述風格。

(下)

福虎昇豐

◎李丞鏞

二年多來，疫情不分國界人種，漫延世界各區域，截至2022年1月21日爲止，全球各地疫情仍在持續擴散中。人們的生命飽受威脅，人與人之間的情誼也漸漸地生疏分離。

面對「壬寅虎年」，畫此件作品「福虎昇豐」，祝福大家2022年「寅虎年」吉祥萬福！

畫裡九隻蜂鳥比喻「豐」也，姿態不一，各有風情，象徵宇宙天地，四面八方湧向萬福也。

蜂鳥人們稱呼爲「神鳥」、「慧星」，只因其飛行本領高超，可前可後，速度敏捷，有倔強不畏強權的精神，把蜂鳥作為幸福和快樂及自由的象徵，恰如其處。

某日清晨，前阳台所種的花盛開，飛來一隻蜂鳥，精靈般的雙眼，美麗的羽毛，讓我驚豔不已！起初還以為蝴蝶呢！



春節疏運 金門航站明起設聯合補位櫃檯



金門航空站明（5）日上午6時30起至7日止連續三天將成立「聯合補位服務櫃檯」，提供旅客迅捷方便資訊服務。（本報資料照片）

記者翁維智／綜合報導
不讓大金門的迎春活動專美於前，烈嶼鄉公所在壬寅年新春也安排了一系列新年走春活動，希望在苦悶的疫情期間，也能帶領鄉親共渡疫情難關，走出虎福生豐的一年。

活動時間：2月1日～2月15日。活動攻略：1.本人持身分證明文件至「九宮碼頭遊客中心」領取集章卡，活動期間每人限領一次。2.持集章卡至本鄉文化館、青岐港、沙溪堡、勇士堡及后麟營區完成拍照打卡任務，交由工作人員確認後蓋章（后麟可安排最後前往）。3.完成上述集章，至后麟營區成果展場館，參加拉霸抽獎並投入摸彩券。

活動時間：2月1日～2月15日。活動攻略：1.依梯次時間電話預約或現場報名射擊體驗（名額有限），現場繳交比賽費用200元（含50元清潔費），繳費者贈送紀念品乙份。2.活動期間單次分數排行名次前10名獲得獎金，每個人3名可獲得加碼賽獎品。3.預約專線：082-363455。

（新春虎力旺，烈嶼走春趣）

活動時間：2月1日～2月15日。活動攻略：

（文化館大探險）

日前3名可獲得加碼賽獎品。

（傳統烈嶼藝術文物富含的獨特故事）

烈嶼鄉公所也溫馨提醒，新年走春防疫也

要顧，外出記得戴口罩，保持社交距離，勤洗手，遵守人車流管制，做好防疫，保護

心迅速返回工作崗位。

金門航空站指出，春節聯合補位即時補位資訊

長達9天的年假進入後半段，金門航空站為瞭解春節期間返臺旅客需求，明（5）日上午6時起至7日止連續三天將成立「聯合補位服務櫃檯」，提供旅客迅捷方便資訊服務。

（記者翁維智／綜合報導）

一、實施日期：2月5日（星期六，年初五）

2月7日（星期一，年初七），共計3日。

二、候補登記時間：2月5日上午6時30分開始受理登記，線上候補則自6時45分開始，至2月7日航空疏運正常時結束；為符合公平原則，補位登記序號於聯合補位實施期間皆為有效，倘旅客於當日無法補上機位，毋需再重新辦理登記

三、候補登記地點：金門航空站聯合補位服務櫃檯。

四、持有各航空公司VIP卡會員享有優先補位措施者，於聯合補位候補期間停止適用。

五、旅客每次登記候補人數不得超過6人，於候補系統輸入姓名後（未滿2足歲免填），由電腦產生序號（上含姓名、身分證字號等個資），補位唱號或唱名時若系統所登載之候補資料與旅客身分證件資料不符者，視為無效。

六、為有效疏運旅客，聯合補位期間，依序位唱號或唱名遞補順位唱號或唱名，若時間相同以先落地者先喊號，於接駁航空公司順位喊號，需重新填寫資料。

七、完成候補登記之旅客應記住個人之電腦序號，請勿離開現場，經唱號或唱名未到場或不願搭乘已候補上之航班者，均視同先離站者先喊號，若時間相同以先落地者先喊號，於接駁航空公司順位唱號或唱名，若航空公司該班次尚有甚多空位時，得提前於前30分鐘（含以上）開始作業。

八、每班機起飛時間前20分鐘進行唱號或唱名作業，原則以同班機者，得以保留補位權利，但人員不得離開現場，其後續號碼依序遞補。

九、候補旅客若有序位連號之老弱婦孺相伴同行，而未能補上

同班機者，得由保留補位權利，

因生理需求須喝水服藥哺乳則請民衆服用完畢後

儘速佩戴口罩；另因應防疫，機上廁所暫停使用

作業程序如下：

（有關111年度春節期間實施聯合補位服務櫃檯，有關111年度春節期間實施聯合補位服務櫃檯，gov.tw/）。

（含臨時加班機資訊）諮詢專線：082-322381、082-313694，旅客也可透過地區有線電視第3台收看候補號狀況及臨時加班機資訊跑馬燈，或利用手機及電腦上網連結即時補位查詢網站（或社交通報：春節期間航空站清潔消毒頻率加倍；由航站官網超連結進入）：<https://standby.kma.gov.tw/>。

另航空站為因應嚴重特殊傳染性肺炎疫情，春節期間仍採取「單一進出門」，提醒搭機旅客進入航站時確實依「單一進出門」，並消毒手部、保持社交距離；春節期間航空站清潔消毒頻率加倍；但人員不得離開現場，其後續號碼依序遞補。

此外，也提醒搭機旅客在航空器內禁止飲食，若

僅需佩戴口罩；另因應防疫，機上廁所暫停使用

作業程序如下：

（請於搭機前多利用航空站洗手間）。

（請於搭機前多利用航空站洗手間）。